

2025年4月  
5 星期六  
乙巳年三月初八  
江西日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN 36-0001  
邮发代号【43-1】  
第27569期  
今日4版

## 我省2025年低保特困标准上调

城市低保提至980元/月 农村低保提至765元/月

本报讯（全媒体记者陈璋）4月3日，记者从省民政厅获悉：省民政厅、省财政厅联合印发《关于2025年最低生活保障、特困人员救助供养标准同步上调的通知》，进一步调整我省最低生活保障及特困人员救助供养标准，切实保障困难群众基本生活。

根据《通知》，2025年我省城市低

保标准将提高45元，达到每人每月980元；农村低保标准提高50元，达到每人每月765元。特困人员救助供养标准同步上调，其中城市特困人员及农村失能、半失能特困人员供养标准提高55元，达到每人每月1275元；农村全自理特困人员供养标准提高65元，达到每人每月995元。

此外，特困人员照料护理补助

标准也进一步明确：失能、半失能、全自理特困人员分别按每人每月1500元、375元、110元落实，确保特困群体得到精准帮扶。

此次调整旨在进一步兜牢民生底线，提升困难群众生活保障水平。省民政厅要求各地严格落实新标准，确保资金及时足额发放到位。

## 擦亮“千年瓷都”这张靓丽名片

新华社记者 李兴文 刘江 余贤红

走进“千年瓷都”景德镇，充满开放与活力的热烈气息扑面而来：

“市面”见繁荣。各类集市热闹非凡，今年前两个月限上消费品零售额同比增长5.9%，陶瓷产品出口数十个国家和地区。

“账面”有增长。2024年，陶瓷工业总产值超过930亿元，增长超9%。今年春节8天假期旅游收入35.02亿元，同比增长16.9%。

“人面”具活力。2024年景德镇全年接待境内外游客突破6000万人次，同比增长10.3%；入境游人次同比增长103%，入选全国首批240小时过境免签城市。

2023年10月，习近平总书记在江西省景德镇市考察时指出，要集聚各方面人才，加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强，把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮。

赓续工匠精神，激发创新力量。今天的景德镇生机勃勃，动能澎湃。

### “玩土”的城市变得很“潮”

在景德镇御窑厂国家考古遗址公园、雕塑瓷厂、三宝村等网红景区，不少热门打卡点在工作日都排长队。去景德镇玩泥巴，“淘”瓷器，成了很多都市年轻人的新时尚。

“在景德镇，我感受到传统手工艺正在加快迭代更新，蓬勃向上的生命力正推动这个古老城市实现新的雄心。”一位网友在社交媒体上的评论，是当

下景德镇的真实写照。

深厚的文化资源被重新挖掘进入现代生活。

从500多岁的“岁岁鸭”，到博物馆里的“沉思罗汉”，一件件文化瑰宝被年轻人以诙谐有趣的方式关注、解读。各大社交平台上，探访攻略比比皆是，让古老的景德镇以一种很“潮”的方式进入大众视野。

市场的力量让创意出彩、出圈。

今年春晚，由景德镇数十位非遗代表性传承人共同创作的陶瓷“春碗”惊艳亮相。这只“春碗”融青花、粉彩等传统制瓷工艺，和“贴窗花、舞狮、舞龙”等年俗于一体，成为市场热销的新宠。13款衍生品和“1819限量典藏款”热销约6.6万套，订单还在持续增长中，预计全年销售额可达亿元。

每周末有创意集市，每季度有手艺集市，每半年有全球陶艺家的春秋大集，各种凝结着年轻人奇思、巧思的作品，主打一个“不重样”，让这里的市场别样“火”。2024年，运营陶溪川文创街区的景德镇陶邑文化有限公司营业额达9.69亿元。

年轻人是创新的主体。

很多年轻人在景德镇聚集，仅在陶溪川登记注册的青年手艺人就有2.86万名，平均年龄在28岁左右。数据显示，常年在此创业的超五成是“90后”。

年轻人在景德镇生活、创业很灵活，也很随性：租房子，有的房间就开个民宿；捏泥巴捏出作品了，就去市集摆摊；风格成熟了，就搞个工作室……“95后”青年彭勋说：“来这边创业的年轻人，都很有

朝气，每天都想着怎么进步。”

### 打造专业、包容、友好的创业创新环境

有人感慨，如今的景德镇虽是三四线城市，但其“热度”堪比一二线城市。

据统计，约有6万“景漂”在这里追求艺术或创业，其中大量是年轻人。过去10年人口净流入，大学生占城市人口比例约十分之一。

创业者选择景德镇，与这里的营商环境、创意生态密不可分。

——拥有完备产业链和大量专业人才。

景德镇窑火千年不断，改革开放前，这里曾有十大国营陶瓷厂，创造过“为六亿人民造饭碗”的辉煌。上世纪九十年代初，这些老瓷厂相继解体，大量手工艺人开始创业，瓷都迎来“新生”。

千年景德镇，精华在工匠。景德镇陶瓷及相关行业从业人员多达10余万，广泛分布在72道主要工序中，接近城区人口的四分之一。完备的产业链以及各类陶瓷集市，为创业者提供了理想环境。

景德镇技术职业大学大三的邱江来自云南，仅半个学期就掌握了从拉坯到入窑的全流程。

专业人才的高度集中，还造就了对工艺精益求精的精神品格和制造标准。陶瓷博主高阳说，在景德镇创业，每个环节都能找到高手指点，大家互相切磋，哪怕是新手的处女作也可能遇到知音。“这是对创业者的最好鼓励、最大的吸引力。”

（下转第3版）

## 清明祭英烈 鲜花敬忠魂

全省各地举行祭奠公安英烈活动

朱宸廷

4月3日，在赣州市革命烈士纪念碑前，赣州市公安局100名党员民警代表列队奏唱国歌，脱帽默哀。全体民警高举右拳，重温入党誓词，敬献鲜花，瞻仰烈士英名墙，表达对英烈的敬仰和缅怀。

“赖哥总叮嘱我们‘群众的事再小也是大事’。窗口服务的每项便民举措，都凝聚着他的心血。”会昌县公安局户政室民警曾令东说，在赖卫民的19本泛黄的笔记本里，密密麻麻记录着群众需求。

赖卫民虽然离去，但他的精神仍然激励着户政室的战友：提前20分钟亮起的灯、整齐的档案柜、群众满意的笑容……同事们继续着他未竟的事业，让“零跑腿”“一站式”服务温暖更多人。

英雄的精神已化作守护赣鄱大地的平安灯塔，他们的故事仍在续写，正如生生不息的杜鹃，在每年清明绽放出永恒的忠贞。

4月4日，宜春市微爱公益发展中心、宜春学院政法学院组织市民、学生前往宜春市烈士公园，开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动，缅怀革命先烈，赓续红色血脉。图为宜春青年志愿者向革命烈士纪念碑敬献鲜花。

本报记者邹海斌摄



▲4月3日，江西省吉安市吉州区明德小学少先队员向英雄纪念碑默哀。清明将至，各地干部群众通过形式多样的活动祭奠英烈，传承红色基因，培育爱国情怀。

新华社发（李军摄）



4月4日，宜春市微爱公益发展中心、宜春学院政法学院组织市民、学生前往宜春市烈士公园，开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动，缅怀革命先烈，赓续红色血脉。图为宜春青年志愿者向革命烈士纪念碑敬献鲜花。

### 国务院关税税则委员会：

## 对原产于美国的所有进口商品加征关税

新华社北京4月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。

公告称，2025年4月2日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”。美方做法不符合国际贸易规则，严重损害中方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。

根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，国务院关税税则委员会公布公告，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。

中方敦促美方立即取消单边关税措施，以平等、尊重、互惠的方式，通过磋商解决贸易分歧。

商务部：  
中方已在世贸组织  
起诉美“对等关税”措施

（见第4版）

## 100幅英烈画像 100份青春致敬

全国多所高校大学生为百名于都红军烈士画像

本报于都讯（全媒体记者李芳 通讯员肖洲华）

100幅英烈画像，100份青春致敬。4月2日上午，于都县在烈士纪念园举行“赓续·2025·清明祭英烈”暨百位烈士画像捐赠活动，深切缅怀革命先烈。活动现场，礼兵将100幅精心装裱的烈士画像庄重地交给烈士家属代表。画像中的烈士们目光坚定、神情刚毅。

100幅画像送出，100位烈士“回家”。手捧伯伯的画像，于都籍烈士汤升昌后代汤万华激动地说：“看到这个画像，想到伯伯当年参军时那么英勇，我们要把他这种精神一辈一辈往下传。”

英烈虽已远去，但家属的思念从未停歇。2024年9月，于都县有关部门联合感动中国人物孟祥斌烈士的遗孀叶庆华、安徽师范大学“红色青春守护人”志愿组织，共同发起

“为英烈画像”活动。

叶庆华，也是一名烈属。2007年，她的丈夫因为勇救落水儿童而牺牲。为了帮助更多的烈士家属寄托思念，叶庆华联合志愿者已经为全国数百位烈士寻亲，绘制画像，传承和记录激荡人心的英雄传奇。

此次“为英烈画像”活动，吸引了来自安徽师范大学、浙江广厦建设职业技术大学等高校的69名志愿者参加。他们通过历史考证与艺术创作相结合，用手中画笔，还原烈士生前容貌，让先烈们与家人跨越时空“团圆”。

“给烈士画像，主要依靠烈士亲属的样貌和他人描述。”安徽师范大学美术学院学生袁家佳说，“很多烈士牺牲时非常年轻，和我们年纪差不多大。他们的生命就此定格，但精神永远流传，让我们这些同龄人深受教育。”

■ 本版责任编辑 熊亚光 李滨